

# 浙江代表团认真学习讨论二十大报告

吉炳轩袁家军王浩黄建发等参加

16日下午,党的二十大浙江代表团在驻地认真学习讨论习近平同志代表第十九届中央委员会所作的报告。

吉炳轩、袁家军、王浩、黄建发等代表参加。

在讨论中,代表们认为,党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次历史性盛会,事关党和国家事业继续往开,事关中国特色社会主义前途命运,事关中华民族伟大复兴,对鼓舞和动员全党全军全国各族人民坚持和发展中国特色社会主义、全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴具有重大意义。习近平同志所作的报告,全面总结了党的十九大以来5年工作和新时代十年的伟大变革,深入回答了中国共产党是什么、为了什么的执政赶考之问,回答了中国式现代化是什么、路径怎么走的强国复兴之问,回答了人类文明新形态是什么、怎么创造发展的前途命运之问,集中反映了人民群众的期盼和心声,是一个充分凝聚全党政治共识、展现大党初心使命、彰显大党底气自信的好报告,是一个科学擘画大国系统新战略、绘就大国美好新蓝图、引领大国奋进新征程的好报告,必将凝聚起感恩奋进、踔厉奋发、团结奋斗的磅礴力量。

代表们认为,新时代十年,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民,统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,统揽伟大斗争、伟大

工程、伟大事业、伟大梦想,党和国家事业取得历史性成就,发生历史性变革,在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。在这一波澜壮阔的伟大实践中,浙江始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实习近平总书记对浙江工作重要指示精神,各项事业取得令人瞩目的新进展新成就,交出了经济社会发展的高分报表,这些成绩的取得根本在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航,在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

代表们表示,要以二十大精神为指引,紧紧围绕大会确定的主题和目标任务,紧密结合各地实际,奋力推进中国式现代化生动实践。要胸怀“国之大者”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,扛起“红色根脉”的使命担当。要保持战略定力,把握好我国发展面临的新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境,以坚如磐石的定力、敢战必胜的信念,应对各种风险挑战,努力赢得主动、赢得优势、赢得未来。要以党的理论创新成果凝聚意志、引领前行,全面贯彻落实习近平总书记对浙江工作的“5大战略指引、11方面重要遵循”,坚定不移沿着习近平总书记指引的道路奋勇前进,忠实践行“八八战略”,坚决做到“两个维护”,奋力推进中国特色社会主义共同富裕先行和省域现代化先行。



10月16日下午,浙江代表团在驻地学习讨论党的二十大报告。

为实现中华民族伟大复兴第二个百年奋斗目标努力奋斗  
始终高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜  
吉炳轩在参加浙江代表团讨论时指出

16日下午,全国人大常委会副委员长吉炳轩在党的二十大浙江代表团讨论党的二十大报告时指出,党的二十大全面总结了党的十九大以来五年的工作;深刻阐述了中国特色社会主义进入新时代十年来的伟大变革;深刻阐述了新时代中国特色社会主义思想这一光辉思想,开辟了马克思主义中国化时代化的新境界,及其重大意义和影响;深刻阐述了新时代、新征程中国共产党人的历史使命和光荣任务,是一个凝心聚力、励志鼓劲,提神正气、催人奋进的好报告。报告很大气、很豪迈,铸魂、扬威,是实现中华民族伟大复兴的政治宣言,是夺取新时代中国特色社会主义现代化建设新的伟大胜利、奋进第二个百年目标的动员令。

吉炳轩说,学习报告有几个深刻的感受:主题很鲜明。报告开宗明义提出了党的二十大的主题,向全党、全国各族人民,乃至全世界庄严宣告:中国共产党要始终坚持高举马克思主义中国化的理论成果——中国特色社会主义理论体系、习近平新时代中国特色社会主义思想的伟大旗帜,始终坚持走中国特色社会主义道路,始终坚持实行中国特色社会主义制度,思想很伟大。习近平新时代中国特色社会主义思想是在新的发展实践中,正确回答、有效解决一系列新的重大问题的科学理论,是当代中国化的马克思主义,前进中的马克思主义、发展中的马克思主义,也是迄今最为鲜活、生动、管用,充满着生机和活力的、朝气蓬勃的马克思主义,我们将永远高举这面光辉旗帜,阔步新征程,夺取新胜利;经验很宝贵。党的十八大以来这十年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,党和国家取得了众多历史性成就,发生了重大历史性变革,推动我国迈上了全面建设社会主义现代化强国的新征程,积累了丰富的宝贵经验,必将激励和指引我们开拓前进,去夺取新的更大的成就;使命很光荣。这个使命就是团结带领全党全国各族人民全面建设社会主义现代化强国,实现第二个百年奋斗目标,全面推进中华民族伟大复兴。我们有决心、有信心去完成这一光荣的使命,也一定能够胜利完成这一光荣使命;意志很坚定。报告使我们看到了我们党在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,十分坚定的道路自信、理论自信、制度自信和文化自信,使我们十分强烈的自豪感、使命感和责任感,也更坚定了我们的信念、信仰和信心。在习近平总书记的坚强领导下,我们不惧任何艰难险阻,一路向前进,无往而不胜。

吉炳轩说,学习党的二十大报告,贯彻党的二十大精神,最为关键的是要落在行动上,体现在工作中,结合人大工作来说,就是必须高举习近平新时代中国特色社会主义思想这一伟大旗帜,同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,坚定维护习近平总书记的绝对权威,始终坚持以人民为中心,想人民之所想,办人民之所需,牢固树立大局观念、全局观念,聚力齐心地为实现中华民族伟大复兴,落实第二个百年奋斗目标而努力。要始终坚持发展才是硬道理的思想观,坚持“四个全面”,统筹“五位一体”,全面贯彻新的发展理念,争取又好又快、更好更快地发展。要敢于斗争、善于斗争,维护国家安全、社会安全,保持和谐安宁的好局面。要扎扎实实地办好每一件事,做一个实干创业者、奋发有为者。要知法守法、知规守纪,做到干净干事、公正清廉,为人民做出表率。

袁家军在浙江代表团学习讨论二十大报告时指出

## 更加坚定自觉地把“两个确立”“两个维护”铭刻在内心中落实到行动上

16日下午,省委书记袁家军在党的二十大浙江代表团学习讨论党的二十大报告时指出,习近平同志代表第十九届中央委员会所作的报告,充分展示了继往开来、开拓创新的大党大国宏大战略,充分彰显了磅礴厚重的中国气派、鲜明强烈的自强信念、至真至深的为民情怀、系统科学的战略谋划、坚决彻底的自我革命精神、激昂向上的团结奋斗意志,是高举旗帜的政治宣言、伟大复兴的行动纲领,是伟大自我革命引领伟大社会革命的战略指引,是踔厉奋发、勇毅前行、敢于斗争的冲锋号角,是谱写新时代中国特色社会主义新篇章的纲领性文件,必将激励全党全军全国各族人民感恩奋进、团结奋斗,推动“中国号”巨轮始终朝着民族复兴的光辉彼岸破浪前行、行稳致远。

袁家军说,学习领会二十大精神,要深刻把握二十大主题是统摄全局的“纲”与

“魂”,发出了高举旗帜、凝聚力量、自信自强、团结奋斗的新动员;深刻把握新时代十年伟大变革具有里程碑意义,标注了中华民族伟大复兴历史进程的新起点;深刻把握习近平新时代中国特色社会主义思想实现发展跨越,激发了全党思想解放、精神主动的新自觉;深刻把握阐明中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则,提供了理论创新、实践创新、制度创新的新场景;深刻把握全方位、系统化推进社会主义现代化国家建设的系统部署,健全了党治国理政的新架构;深刻把握主动应变求变、制胜未来的战略考量,突出了强国复兴的新抓手;深刻把握坚持党的全面领导和全面从严治党的形势任务,开辟了以自我革命引领社会革命的新境界;深刻把握应对风高浪急甚至惊涛骇浪重大考验的从容自信,凝聚了敢于斗争、团结奋斗的新共识。

袁家军说,二十大报告集成创新了党百年奋斗创造的历史经验,高度凝练了十八大以来政治成果、实践成果、理论成果,指引我们深化了对“两个确立”决定性意义的新认识新领悟。“两个确立”是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的根本原因,是我们应对变局、制胜未来的最大保证,是我们学习领会报告必须深刻把握的最核心要义和最实质精髓。我们学习宣传贯彻二十大报告,首要最最关键最根本的是更加坚定自觉地把“两个确立”“两个维护”铭刻在内心中、落实到行动上。

袁家军指出,学习好、宣传好、落实好二十大报告精神,是当前和今后一个时期首要的政治任务。要在全省持续激发学习宣传贯彻党的二十大精神热潮,持续激发全省人民忠实践行“八八战略”、坚决做到“两个维护”、奋力推进“两个先行”的强大动力。

## 浙江代表姜丽娟亮相二十大“党代表通道”：心怀感恩，逐梦大下姜

党的二十大开幕前,首场“党代表通道”如期而至。15位二十大代表分为五组,走上通道,其中一位来自浙江——“85后”姜丽娟身着白衬衫、扎着高马尾,意气风发。

“我叫姜丽娟,是浙江省淳安县下姜村的党总支书记。”面对场下记者,姜丽娟以一个简短的自我介绍开启了自己的“通道时间”,讲到“下姜村”三个字时,她的音调格外高。

“我们村是习近平总书记在浙江工作期间的基层工作联系点。来北京之前,乡亲们托我向总书记汇报,如今的下姜村,是一幅现代版的‘富春山居图’。”在姜丽娟看来,她因“下姜村”站在这里,而“下姜村”的发展,离不开习近平总书记的亲自指导。

“刚刚提到总书记多次去下姜村调研,现在的下姜村都在忙什么?”

面对记者的提问,姜丽娟带大家回到19年前的那个春天——

“2003年4月24日是总书记第一次到下姜,看见我们的山林光秃秃的,就告诉我们‘要给青山留个帽’。”姜丽娟代表回忆道,了解到下姜村污水处理存在问题,总书记又悉心指导村里老百姓修建沼气池。

那一年,14岁的姜丽娟代表还在镇里求学,从父老乡亲口中听到总书记为下姜村付出的种种,很是感动。2016年她返乡创业,看着家乡的改变,她把对总书记的感恩之情转化为推动乡村振兴的强大动力。2020年下半年,她高票当选村党总支书记,以一名

村干部的身份,参与到下姜村发展中。

面向通道上的“长枪短炮”,姜丽娟代表对下姜村的发展满是骄傲,她说:“按照总书记指出的绿色发展的路子,下姜村通过农文旅融合,闯出了一条增收致富之路。如今,村民不用出门,就能在家门口就业;很多年轻人和我一样回到家乡创业,每年我们都可以拿到村里的分红……”讲述中的这份感恩,来自于下姜村每个村民。这些年下姜村很多老百姓都养成了一个习惯,每晚收看《新闻联播》,“大伙儿就是想看看总书记,听听总书记的声音,看看总书记去哪儿了,在忙什么,就像亲人一样的关心和关注。”姜丽娟代表说。据统计,2021年,下姜村农民人均可支配收入较2003年增长14倍。

在姜丽娟代表心目中,成绩的取得只是一个新的起点。来北京参会之前,姜丽娟代表正在忙着总结和推广一项工作——“大下姜”模式。走上通道,她也为这项共同富裕的探索“吆喝”。

2019年,下姜等25个行政村抱团组建“大下姜”乡村振兴联合党委,发挥各自特色优势、互相帮扶、共同发展。这个拥有1477名党员、2.5万人口、350平方公里土地的联合体,成为25个行政村共同致富的重要平台。

以红高粱产业为例,大下姜成立了“共享酒厂”,把周围7个村分散的高粱种植、酿造资源集中起来,统一种植规范、酿酒工艺、

销售渠道,把原本廉价的“高粱酒”卖出了大价钱,带动各村集体年收入增收近百万元。有村干部说:“过去村民种高粱赚不到什么钱;现在年纪大的种高粱、年轻的进酒厂,大家都能有活干、有钱赚。”

站在通道上,姜丽娟代表信心满满,她告诉国内外媒体:“我们已经培育了旅游培训、红高粱、中药材、农特产品4条特色产业带,推出‘大下姜’区域公用品牌,大大提升了农产品附加值。”

今年前9个月,大下姜区域25个行政村集体经营性收入达到1163万余元,同比增长71.8%。2021年,大下姜区域农村人均可支配收入达3.4万元,比2018年增长37.3%。

包括“大下姜”模式在内的共同富裕基层探索,在浙江全域不断涌现,成为浙江缩小三大差距、推进城乡区域协调发展先行示范的强大动力。2021年,浙江城镇和农村居民人均可支配收入分别连续21年和37年位居全国各省(区)第1,城乡居民收入倍差缩小至1.94。

通道采访的最后,对总书记的感恩之情再度涌上姜丽娟代表的心头。她激动而又坚定地说:“从下姜到大下姜,从先富到共富,我们就是要用实实在在的行动和成果,来感恩和回报党和总书记。”这是姜丽娟代表的心声,也是6500多万浙江人民的心声。

(本版图文来源浙江新闻)